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Kutatási előzmények és célkitűzések 
 

Dietrich Bonhoefferre (1906-1945), a 20. század egyik legkiemelkedőbb német 

keresztény gondolkodójára sokféleképpen hivatkoznak: egyesek úgy emlegetik, mint ellenállót, 

mások, mint pacifistát, vannak, akik liberális teológust látnak benne, vannak, akik evangelikál 

teológust. A tekintetben viszont teljes az egyetértés Bonhoeffer kutatói között, hogy egész 

teológiai munkássága középpontjában a krisztológia áll. Annál különösebb, hogy Ernst Feil 

1977-ben megjelent Die Theologie Dietrich Bonhoeffers című kötete óta nem született a 

bonhoefferi krisztológia hangsúlyait módszeresen tárgyaló tanulmány. Igaz, az elmúlt közel 50 

év során több száz Bonhoeffer krisztológiájára utaló könyv és cikk látott napvilágot, ezek 

rendre Bonhoeffer egy konkrét művére vagy egy bizonyos életszakaszára fókuszálnak.  

A jelen disszertáció e hiányt pótlandó Bonhoeffer krisztológiáját összes teológiai 

írásában és a releváns szekunder szakirodalom fényében vizsgálja. Különböző krisztológiai 

hangsúlyait vonatkozó életszakaszainak, e hangsúlyokat tartalmazó műveinek, valamint 

teológiai fejlődésének kontextusában értelmezi. Célja annak láttatása, hogy Bonhoeffer 

szellemi örökségében úgy az értelmezés kulcsa, mint az összhang forrása a megtestesülés-

központú krisztológia. 

 

A kutatás alapvetése 
 

Bonhoeffer Krisztusról alkotott nézeteit legteljesebben a bibliai Krisztus-ábrázolások 

hatásainak, valamint Bonhoeffer személyes élettapasztalata és narratívájának körülményei által 

formált látásmódjainak fényében, ezek kölcsönös egymásra hatásában lehet megérteni. 

  

A kutatás fő eredménye 
 

Bonhoeffer krisztológiája Isten önmagát Krisztusban állandóan kijelentő tettének és a 

teremtett lét sokféleségének igenléséből fakadó változatosság hangsúlyainak az ötvözete. 

Bonhoeffer krisztológiája nélkülözhetetlen a teljes életmű helyes értelmezéséhez, mert segít 

felismerni Bonhoeffer törekvéseinek belső egységét, ugyanakkor értékelni hangsúlyainak 

sokszínűségét. 
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Bonhoeffer krisztológiájának alakulása 
 
1. Bonhoeffer krisztológiája dinamikus. Bonhoeffer élethosszig tartó Krisztus keresésében 

fokozatosan kibontakozó narratívaként ragadható meg. E narratívában az igazságot kereső 

Bonhoeffer előtt Krisztus más és más hangsúlyokkal tárja fel magát:  

(1) a társaslét elméleti vázaként,  

(2) az igazság megismerésének útjaként,  

(3) mint aki által Isten találkozásra hív,  

(4) mint aki a követésére hív,  

(5) mint közösség,  

(6) mint a másikért élő ember,  

(7) mint szenvedő szolga, aki az erőtlennel egyesül.  

A disszertáció a bonhoefferi korpusz hét fő művének vizsgálata során ezeket a krisztológiai 

hangsúlyokat részletesen áttekinti és elemzi.  

2. Bonhoeffer krisztológiája progresszív, folyamatosan alakul. Bonhoeffer Krisztus-képe 

munkássága kezdetén egy mindent átfogó teoretikus szélességben jelenik meg, majd a 

konfesszionális identitásra szűkül, végül a kozmikus tágasság felé nyit. 

E formálódás jellege egy homokórában lepergő homokszemcsék útjához hasonlítható az 

absztrakt Krisztustól indulva a konkrét Krisztuson át a kozmikus Krisztusig. 

2. A. Bonhoeffer krisztológiájának első, 1927 és 1931 közé tehető szakaszára az 

elméleti megközelítés jellemző, amelyet a Sanctorum Communio és az Akt und Sein 

[Cselekvés és Lét] című disszertációiban fogalmaz meg. 

Ez az időszak Bonhoeffer számára a mindent átfogó gondolkodás megfogalmazásának 

vágya jegyében telik. Ekkor a krisztológia Bonhoeffer felfogásában leginkább egy elméleti 

rendszer, amely a valóság egészének leírásához ad keretet.  

Itt születnek meg olyan teológiai tételei, mint a „kollektív személyiség” és a „helyettes 

képviselet”, amelyek későbbi munkásságában is kulcsfogalmak. 

Bonhoeffer krisztológiájában ez az első időszak olyan, mint a homokóra felső tágas 

tere, de inkább úgy, mint egy mindent magába foglaló absztrakció, Bonhoeffer későbbi 

kifejezésével élve csupán „frazeológia”. 
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2. B. Bonhoeffer krisztológiájának második szakasza az 1931-es és 1937-es évek közé 

tehető. Ekkori nézeteit a Schöpfung und Fall [Teremtés és bűnbeesés]-ben, számos más 

előadásában, valamint a Követés és a Közösségben című műveiben fejti ki. 

E második szakaszt Bonhoeffer azon meggyőződése határozza meg, miszerint Krisztus 

legteljesebben a vele való találkozásban és a hitvalló keresztények közössége által mutatja 

meg magát. Bonhoeffer álláspontja az, hogy Krisztust az ő hívására adott válaszként a 

tétovázás nélküli követésben lehet megismerni. Az egyházat a Jézus-követés definiálja. 

Bonhoeffer szemében azok, akik nem felelnek meg e kritériumnak, kimaradnak Jézus 

Krisztus ismeretéből. 

Bonhoeffer krisztológiája ebben az időszakban, mint a homokóra nyaka, elszűkül. 

Néhány év távlatából visszatekintve Bonhoeffer kritikusan értékeli ezt a hozzáállását. 

Elitistának tartja. 

2. C. Bonhoeffer krisztológiájának harmadik szakasza az 1938 és 1945 közötti évekre 

tehető. Bonhoeffer ekkori megközelítését leginkább a halála után kiadott Etika című 

műve és a Börtönlevelek, különösen az ún. teológiai levelek mutatják be. 

Ebben az utolsó időszakban Bonhoeffer olyan Krisztust lát és láttat, aki különösképpen 

a szenvedőkkel megélt sorsközösségben közli magát. Főként azok számára és azok által 

jelenik meg, akik gyengék és kiszolgáltatottak. 

Ebben az időszakban Bonhoeffer krisztológiáját újra egy tágasság jellemzi. Ez a 

tágasság azonban eltér az első szakaszétól: Bonhoeffer számára e harmadik életszakaszban 

a létezést nem egy elméleti modell fogja össze, hanem Isten személyes törekvése. Isten 

minden felelősségteljes és szeretetteljes cselekvésben közli magát. Bonhoeffer szemében 

ekkor a természet és a természetfeletti nem versenytársak, eltérően a lutheri-kálvini 

felfogástól, hanem a kegyelem megnyilvánulásának, azaz Isten kijelentésének ugyanolyan 

értékű és Isten által választott színterei. 

Bonhoeffer krisztológiája kitágul, akárcsak a homokóra alsó része. Ekkor vezeti be az 

„öntudatlan keresztények” és a „vallástalan kereszténység” fogalmait, és itt jelenik meg nála 

a kozmikus Krisztus előképe, aki egykor minden lesz mindenekben. 
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Bonhoeffer által képviselt krisztológia négy fő ismérve 
 
1. A bonhoefferi krisztológiában a megtestesülés egyszerre már befejezett és még 

folyamatban lévő aktus. Bonhoeffer Krisztust olyan személyként mutatja be, akiben Isten és 

az ember tökéletes egysége már az első században megnyilvánult, ugyanakkor minden korban 

és minden emberben újra és újra meg akar nyilvánulni.   

2. A bonhoefferi krisztológia egyszerre kijelentés és felszólítás. E kettő együtt igaz, egymástól 

elválaszthatatlanul. Olyannyira, hogy Bonhoeffer számára az 1931-32-es fordulatát követően 

az a krisztológia, amely nem szólít fel és nem konfrontál, nem is tekinthető krisztológiának; a 

krisztológia az embert lényegénél fogva válaszadás elé állítja. 

3. A bonhoefferi krisztológia radikálisan reményteljes. Bonhoeffer kiemelt hangsúlyt helyez 

arra, főleg kései műveiben, hogy mindaz, ami létezik, úton van, a rendeződés útján halad, a 

végső megbékélés állapota felé. E reményteljességet tükrözi, hogy Bonhoeffernél a teremtett 

lét és az „evilágiság” a protestáns felfogáshoz képest jelentősen felértékelődik. Nem csupán a 

teremtettség okán – mondván, ami egy jó Teremtőtől ered, úgyse lehet rossz –, hanem főleg a 

Krisztusban már megvalósult helyreállítás miatt. Azaz a teremtett világ már a mostani 

állapotában a majdani kiteljesülése felől értelmezendő. 

4. Bonhoeffer számára a krisztológia a szóteriológia középpontja. Bonhoeffer következetesen 

képviseli, hogy az Istennel való egység megvalósulásának színhelye az ember számára 

Krisztus. Ez az iréneuszi hangsúly, amely a krisztológiát ennyire szorosan összekapcsolja a 

szóteriológiával, igen ritka a 20. századi protestáns teológusok között. Bonhoeffer számára 

alapvetés, hogy Jézus megváltása az isteni természetben való részesülés. 

 

Konklúzió 
 

Bonhoeffer hét fő műve krisztológiájának hét különböző állomását íjra le. Ugyanakkor 

a teljes korpuszon végigvonul két sajátos bonhoefferi vonás. Egyfelől krisztológiája különféle 

megnyilvánulási formákat ölt, amelyek olykor egymással ütköznek, de Bonhoeffer ettől 

egyáltalán nem tart, tiszteli az észlelt valóságot és annak sokszínűségét. Másfelől 

krisztológiájában az eltérő hangsúlyok és megnyilvánulási formák mélyén felsejlik az, ami 

esszenciálisan közös bennük: az önmagát Krisztusban szüntelenül közölni vágyó, szerető, 

teremtő és megváltó Isten. 
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Bonhoeffer merész krisztológiája mindenekelőtt katalizátor. Meggyőződése szerint a 

krisztológia mint diszciplína lényegénél fogva azt a folyamatot hivatott elősegíteni, hogy 

Krisztus az ember által egyre teljesebben megnyilvánuljon. E megnyilvánulás valódiságát Jézus 

jelenléte, személye, akarata, vonásai, együttérzése és szeretetének beteljesülése jelzi. 

Bonhoeffer szemében csupán egyféle kereszténység létezik: a Krisztust megjelenítő. 
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